



Септември 2015

ИНФОРМАЦИОНЕН БЮЛЕТЕН

**ЕВРОПЕЙСКИ ИНФОРМАЦИОНЕН ЦЕНТЪР
“ЕВРОПА ДИРЕКТНО”**

**Велико Търново 5000
Бул. „България“ № 24, ПК 345
Тел. 062/60 50 60**

**europedirectvt@europeinfocentre.bg
www.europeinfocentre.bg**

www.facebook.com/europeinfocentrevt, www.twitter.com/europeinfocentr



Този проект се реализира от Европейски информационен център – Велико Търново с финансовата подкрепа на Европейския съюз. Информацията и мненията, публикувани тук, не отразяват задължително официалните становища на Съюза.

В БРОЯ

ОТ И ЗА ЕВРОПЕЙСКИЯ СЪЮЗ.....	3
КОНКУРСИ И ПОКАНИ ЗА КАНДИДАТСТВАНЕ	5
НОВИНИ ОТ ЕВРОПЕЙСКИ ИНФОРМАЦИОНЕН ЦЕНТЪР “ЕВРОПА ДИРЕКТНО”.9	
НАШИЯТ КАЛЕНДАР ЗА МЕСЕЦ ОКТОМВРИ 2015	11

ЕВРОПЕЙСКИ ИНФОРМАЦИОНЕН ЦЕНТЪР ЕВРОПА ДИРЕКТНО – ВЕЛИКО ТЪРНОВО ПРЕДЛАГА:

- ✓ Отговори на въпроси, свързани с институциите, политиките, програмите на ЕС
- ✓ На място в офиса, по телефон, електронна поща;
- ✓ Свободен достъп до компютър за самостоятелно търсене на информация;
- ✓ Ползване на място на печатни издания, свързани с ЕС;
- ✓ Възможност за гледане на директни предавания от европейските институции чрез програмата Europe by Satellite;
- ✓ Да получавате актуална информация от бюлетина или сайта на центъра;
- ✓ Организирани посещения в центъра с образователна цел;
- ✓ Обадете се, елате на място, пишете



ОТ И ЗА ЕВРОПЕЙСКИЯ СЪЮЗ

ДЕМОГРАФИЯ И МИГРАЦИЯ

Демографията е съществен фактор за развитието, тъй като числеността, възрастта и географското разпределение на населението на дадена държава обуславят търсенето на земя, вода, храна и работни места в нея. Според Перспективите на ООН за световното население жителите на Земята, които понастоящем са 7,3 милиарда души, ще достигнат 8,5 милиарда през 2030 г. и 9,7 милиарда през 2050 г., ако се запазят сегашните тенденции. Растежът обаче ще бъде разпределен неравномерно: Африка ще бъде най-бързо развиващият се регион до 2050 г., а населението на Европа се очаква да намалее след 2020 г. Повече от половината от прогнозираното увеличение на световното население през периода до 2050 г. ще се дължи на само девет държави – Индия, Нигерия, Пакистан, Демократична република Конго, Етиопия, Танзания, САЩ, Индонезия и Уганда.

Връзката между населението и развитието е изключително важна, както и изключително чувствителна. ЕС отчита, че мигрантите могат да бъдат динамичен и продуктивен фактор в обществото и разбира, че добре управляваната миграция стимулира развитието. Във връзка с това са предприети редица последователни мерки, които гарантират, че ще бъде изградена цялостна и работеща политика на ЕС по отношение на миграцията. Съюзът адаптира своите собствени политики, най-вече чрез Глобалния подход към миграцията и мобилността – водещата рамка на ЕС за външната политика в областта на миграцията и убежището. Този глобален подход помага да се гарантира, че миграционната политика е в съответствие с останалите политики на ЕС, и по-специално с политиките в областта на външните работи, сътрудничеството за развитие, визите, образованието и заетостта.

Трагичните събития в Средиземно море през април 2015 г. изведоха на преден план необходимостта от допълнителни действия. Държавните и правителствените ръководители от ЕС постигнаха съгласие да бъдат мобилизирани всички усилия за това повече хора да не умират в открито море. Въз основа на предложение на Европейската комисия, в изявление на Европейския съвет от 23 април 2015 г. държавите членки поеха ангажимент за предприемане на бързи действия за спасяването на човешки живот и за



засилване на дейността на ЕС в областта на миграцията. Няколко дни по-късно бе приета и резолюция на Европейския парламент по въпроса.

На 13 май 2015 г. Европейската комисия представи своята Европейска програма за миграцията, въвеждаща всеобхватен подход, който има за цел да подобри управлението на миграцията във всичките му аспекти. Европейският съвет постигна съгласие да се премине към изпълнение на предложенията, представени от Европейската комисия, със специален фокус върху преместването и презаселването, връщането и сътрудничеството със страните на произход и транзитно преминаване.





В изпълнение на Европейската програма за миграцията на 9 септември 2015 г. Европейската комисия излезе с комплексен пакет от предложения, които имат за цел да спомогнат за преодоляването на бежанската криза. Новият набор от мерки цели да облекчи натиска, на който са подложени най-тежко засегнатите държави членки, по-специално Гърция, Италия и Унгария, благодарение на предложението за преместване на 120 хил. души, които очевидно се нуждаят от международна закрила. Тези 120 хил. души са в допълнение на 40-те хил. души, чието преместване беше прието на 14 септември 2015 г. от Съвета по правосъдие и вътрешни работи.

Предлаганите от Комисията мерки ще помогнат на държавите членки, изправени пред все по-голям брой молби за убежище, като им осигурят възможност за по-бързо разглеждане на молбите чрез общ европейски списък на сигурните страни на произход. Комисията очерта и основните действия за повишаване на ефективността на политиката на връщане и предложи доверителен фонд на стойност 1,8 млрд. евро, който да работи за преодоляване на първопричините за миграцията в Африка.

„Ние, европейците, трябва добре да знаем защо предоставянето на закрила и спазването на основното право на убежище е толкова важно и никога да не забравяме това... Ако някога е било необходимо да бъде демонстрирана европейската солидарност, то това е по отношение на бежанската криза. Време е да покажем смелостта си като общност...“

Жан-Клод Юнкер,
Страсбург, 9 септември 2015г.

Полезни връзки:

-  [Глобален подход на ЕС към миграцията и мобилността](#)
-  [Европейска програма за миграцията](#)
-  [Уебсайт на генерална дирекция "Миграция и вътрешни работи"](#)
-  [Достъпни обяснения: преместване; сигурни страни на произход](#)

Източник на изображенията: Европейски съюз

Безплатна телефонна линия за въпроси от всички точки на ЕС 00800 6 7 8 9 10 11

КОНКУРСИ И ПОКАНИ ЗА КАНДИДАТСТВАНЕ

КЛУБ “ЕВРОПА” НАБИРА НОВИ ЧЛЕНОВЕ

Клуб “Европа” към Европейски информационен център „Европа Директно“ – Велико Търново ви кани да станете част от екип активни и амбициозни студенти и да се включите в разнообразни инициативи и проекти.

Какво ви предлагаме ние?

- ✓ Сами да избирате своите активности;
- ✓ Да реализирате идеите си;
- ✓ Да участвате в международни европейски проекти;
- ✓ Да получите ценен практически опит;
- ✓ Да намерите много нови приятели.

Как да се включите?

1. **Кандидатствайте** на имейл office@europeinfocentre.bg като ни изпратите трите си имена, факултет, специалност и мотивация до 200 думи на български език.

Краен срок: 15 октомври 2015 (четвъртък).

2. **Кратко устно събеседване на английски език** с одобрените кандидати на **20 октомври 2015 (вторник), 13:00 ч.** в офиса на ЕИЦ – библиотека – Велико Търново, бул. „България“ № 24.

Кой може да се включи?

Студенти **редовно обучение** във ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“. Съставът на клуб „Европа“ е до 15 студенти. От вас очакваме:

- ✓ Добро владение на английски език – говоримо и писмено;
- ✓ Добри комуникационни умения и желание за работа в екип;
- ✓ Готовност за работа с различни целеви групи.

За въпроси – в писмен вид на имейл: office@europeinfocentre.bg

Краен срок за задаване на въпроси: 13 октомври 2015 (вторник).

Европейският парламент набира стажанти с журналистически опит

Краен срок: **15 октомври 2015 г.**

Журналисти с професионален опит в европейски медии могат да кандидатстват за стипендията „Робърт Шуман“, която се предоставя всяка година от Европейския парламент.

Селектираните журналисти ще имат възможност да направят петмесечен стаж в секретариата на Европейския парламент. През този период те ще се запознаят отблизо с работата на институцията. В момента се набират кандидатури за периода март-юли 2016 г, като кандидатите могат да избират дали да бъдат базирани в Люксембург, Брюксел, Страсбург или в информационните бюра на Европейския парламент в някоя от страните членки на ЕС.

Стажантите получават месечно възнаграждение и здравна осигуровка.

Източник: <http://www.aej-bulgaria.org/bul/p.php?post=6583>

Конкурс "Европейско зелено листо" - 2016

Краен срок: **19 октомври 2015 г.**

Конкурсът "Европейско зелено листо" е отворен към градове с население между 20 000 и 100 000 души. Конкурсът оценява труда и успеха за постигане на "зеления растеж", и наградата се присъжда на онзи град, който приложи най-добре зелените идеи. Градовете победители на конкурса "Европейското зелено листо" поемат ролята на посланик и насърчават други градове да последват техния пример.

Източник:

<http://ec.europa.eu/environment/europeangreencapital/europeangreenleaf/index.html>

Конкурс "Зелена европейска столица" - 2018

Краен срок: **19 октомври 2015 г.**

С наградата за Европейска зелена столица се отличават градовете с население над 100 000 души, които правят най-много за съобразяване на градския живот с околната среда. Годишното отличие има за цел да насърчи европейските градове да предприемат действия, за да станат по-привлекателни и здравословни места за живот, работа и туризъм — градове, които са подходящи за живеене. Градът-победител има ролята на модел за подражание с цел да вдъхновят останалите европейски градове да следват техния пример.

Източник: <http://ec.europa.eu/environment/europeangreencapital/apply-for-the-award/index.html>

Juvenes Translatores

Краен срок: **20 октомври 2015 г.**

За родените през 1998 г. с афинитет към превода!

До 20 октомври са отворени регистрациите за участие в годишното състезание за млади преводачи на ЕК Juvenes Translatores. Регистрацията може да се прави от учител или от името на самото училище, в което учениците са записани.

Тазгодишното издание ще се проведе на 26 ноември.

Източник: http://ec.europa.eu/translatores/index_en.htm

Трето издание на наградата на ЕС за жени новатори

Краен срок: **20 октомври 2015 г.**

Ще бъдат отличени три жени, постигнали изключителни иновации и внедрили ги на пазара. Наградата има за цел да повиши информираността за необходимостта от повече жени предприемачи и да вдъхнови други жени да последват стъпките им.

С наградата на ЕС за жени новатори, Европейската комисия иска да даде обществено признание на изключителни жени предприемачи, които са обогатили със своите новаторски идеи пазара. Целта е да се вдъхновят и други жени да последват стъпките им.

Три награди ще бъдат присъдени през пролетта на 2016-а:

- 1-ва награда: 100 000 евро
- 2-ра награда: 50 000 евро
- 3-та награда: 30 000 евро

Източник:

http://ec.europa.eu/research/innovation-union/index_en.cfm?section=women-innovators

Търси се "Млад европеец на годината" 2016

Краен срок: **30 октомври 2015 г.**

Веднъж годишно фондация Schwarzkopf Young Europe връчва приза "Млад европеец на годината". Наградата на стойност 5000 евро е предназначена за финансиране на половин година стаж и сътрудничество с член на Европейския парламент или с европейска институция.

Schwarzkopf Young Europe търси млади хора от Европа на възраст между 18 и 26 години, които чрез доброволен труд са допринесли за разбирателството между народите или за европейската интеграция. Те трябва да са постигнали изключителни резултати в тази област и да са мотивирани за бъдещо развитие, което да подпомага обединението на Европа.

Източник: <http://polls.eyp.org/young-european-of-year-nomination-form>

UNESCO-Hamdani Prize

Краен срок: **31 октомври 2015 г.**

Наградата се присъжда на всеки две години за инициативи, които допринасят за подобряване на образователните практики по целия свят, като се дава приоритет на развиващите се страни и на маргинализирани и общности в неравностойно положение.

Могат да кандидатстват институции, организации; международни и национални правителствени и неправителствени организации (НПО); образователни или научноизследователски институции и местни/ национални/ регионални общности.

Финансовото изражение на наградата от 300 000 щ.д. се раделя поравно между трима победители.

Източник: <http://www.unesco.org/new/en/hamdan-prize>

СТУДЕНТИ ОТ КЛУБ „ЕВРОПА“ УЧАСТВАХА В МЕЖДУНАРОДЕН МЛАДЕЖКИ ПРОЕКТ

Между 2-ри и 9-ти септември 2015 г. в град Задар, Хърватия се проведе заключителната среща по международния проект „Ваш ред е за социална промяна“. Проектът се осъществява по програма „Еразъм+“, Ключова дейност 3 – Структурен диалог от четири партньорски страни – Хърватия, България, Македония и Турция.



От българска страна в срещата взеха участие младежи от студентски клуб „Европа“ към Европейски център. Младежите от четирите страни обсъждаха младежките политики на национално и европейско ниво и обмениха добри практики за подобряване на възможностите за младите хора. Участниците до голяма степен имаха свободата сами да организират дейности в рамките на обучителната среща като проведоха тематични работилници: доброволческа, новинарска, медийна и работилница за организиране на практически дейности между отделните панели на семинара.

В рамките на срещата участниците посетиха няколко държавни институции, където се запознаха с проектите, свързани с развитието на образованието и обучението за младежи на местно и областно ниво. В допълнение участниците посетиха и Информационния център „Европа Директно“ – Задар, където се срещнаха с представители на различни неправителствени и младежки организации от региона и обмениха полезен опит и идеи.

✚ На следния линк може да видите видеоклип, представящ заключителната среща по проекта и изготвен от участниците в него: [It's Your Time for Changes](#)

ОТБЕЛЯЗВАМЕ ЕВРОПЕЙСКИЯ ДЕН НА ЕЗИЦИТЕ

По данни на Евростат над 80% от учениците в Европейския съюз учат поне един чужд език. Най-голяма част от тях изучават английски, следван от френски, немски и испански език.

Европейската година на езиците се организира за пръв път през **2001 г.** съвместно от Съвета на Европа и Европейския съюз. Инициативата успешно обединява с активностите си милиони хора от 45 страни. Осъществените дейности популяризират езиковото многообразие и изучаването на езици. След успеха на Европейската година на езиците, Съветът на Европа обяви **26-ти септември за Европейски ден на езиците**, който се отбелязва ежегодно.



Европейски информационен център “Европа Директно” - Велико Търново се включи в традиционното честване със **забавни игри и викторини** в Основно училище "П. Р. Славейков", село Джулюница. Учениците от начален етап на образование имаха възможност да научат любопитни факти за езиковото многообразие и особеностите на различните езици. Запознаха се с думи на **24-те официални езика** на Европейския съюз и се убедиха, че ученето на чужди езици е приятно и полезно занимание. Всички деца получиха безплатни информационни материали и подаръци.

За подробна информация за всички реализирани през месеца събития, посетете официалната страница на „Европа Директно”, Велико Търново www.europeinfocentre.bg

НАШИЯТ КАЛЕНДАР ЗА М. ОКТОМВИ 2015



12 – 20 ОКТОМВРИ 2015 – ЗАДАР, ХЪРВАТИЯ
УЧАСТИЕ В МЕЖДУНАРОДЕН МЛАДЕЖКИ ОБМЕН ПО
ПРОЕКТ “BOOST YOUR EMPLOYABILITY”

15 ОКТОМВРИ 2015 – ВЕЛИКО ТЪРНОВО –
ЕВРОПЕЙСКИ ИНФОРМАЦИОНЕН ЦЕНТЪР
ИНФОРМАЦИОННА СРЕЩА С КЛУБ „ЕВРОПА“

19 – 22 ОКТОМВРИ – БРЮКСЕЛ, БЕЛГИЯ
УЧАСТИЕ В ГОДИШНАТА СРЕЩА НА МРЕЖАТА „ЕВРОПА ДИРЕКТНО“

20 ОКТОМВРИ 2015 – 13:00 - ВЕЛИКО ТЪРНОВО –
ЕВРОПЕЙСКИ ИНФОРМАЦИОНЕН ЦЕНТЪР
УСТНО СЪБЕСЕДВАНЕ С КАНДИДАТИТЕ ЗА УЧАСТИЕ В КЛУБ „ЕВРОПА“

29 ОКТОМВРИ 2015 – ВЕЛИКО ТЪРНОВО –
ЕВРОПЕЙСКИ ИНФОРМАЦИОНЕН ЦЕНТЪР
ИНФОРМАЦИОННА СРЕЩА С КЛУБ „ЕВРОПА“